Muzeum Etnograficzne im. M. Znamierowskiej-Prüfferowej w Toruniu 

zaprasza na 8. spotkanie z cyklu Muzeum-panaceum dla osób z grupy wiekowej 55+: 

Posmakować lata zimą 

wtorek 25 września 2012, godz. 12.00 
Podczas spotkania z Grażyną Szelągowską - autorką książki Kuchnia z rodowodem będzie można wysłuchać jej opowieści o sposobach przygotowywania zapasów na zimę w dawnej kuchni, o metodach konserwacji żywności, o różnych dodatkach i przyprawach. 
Przybliżone zostaną także dawne zwyczaje i wierzenia towarzyszące przygotowywaniu potraw i przetworów. Opowieści towarzyszyć będzie prezentacja zapomnianych już akcesoriów kuchennych – eksponatów z muzealnych zbiorów. Nie zabraknie także - wartych wypróbowania - przepisów z kuchni naszych prababek. 
Wśród uczestników zostanie rozlosowany egzemplarz książki „Kuchnia z rodowodem”. Zapraszamy bywalców i wszystkich zainteresowanych. 
Warto zabrać okulary! Wstęp 2 zł

2012 Europejski Rok Aktywności Osób Starszych i Solidarności Międzypokoleniowej

Informacja o cyklu Muzeum-panaceum realizowanym od stycznia 2012: 

Cykl Muzeum-panaceum ma na celu zachęcenie dojrzałego odbiorcy do aktywnego korzystania z muzealnej oferty. Spotkania odbywają się raz w miesiącu (najczęściej w ostatni wtorek) i mają na celu przekazywanie uczestnikom wiedzy etnograficznej oraz praktyczną naukę konkretnych umiejętności z różnych dziedzin (np. rękodzieło, zabawy i gry towarzyskie, literackie itp.), które mogą stać się inspiracją dla urozmaicenia czasu wolnego spędzanego w gronie rodzinnym, sąsiedzkim, towarzyskim. 
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